
ATA DA 032ª SESSÃO ESPECIAL DA 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kulhmann) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Senhoras e senhores, a presente sessão em 

homenagem aos conselhos comunitários de segurança 

foi convocada por requerimento de autoria deste 

deputado, por solicitação do Conseg, e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares. 

 Neste momento teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, sob a regência do maestro 

Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à execução do hino.) 

(Palmas) 

Gostaria de registrar a presença das seguintes 

personalidades: 

Coronel Fernando Rodrigues de Menezes, 

secretário adjunto de estado da Segurança Pública, 

que neste ato representa o governador do estado;  

Senhor Antenor Cirtoli, que neste ato 

representa o Conseg de Coqueiros, em 

Florianópolis; 

Senhor Manoel Ernesto Batista, vice-

presidente, que neste ato representa o presidente 

Lúcio Walttrich, do Conseg Badenfurt e região, do 

município de Blumenau; 

Senhor Bernardus Kraijnbrink, presidente do 

Conseg de Santo Antôno de Lisboa, do município de 

Florianópolis; 

Senhor Osni Luiz Bahr, vice-presidente da 

Associação dos Consegs de Blumenau; 

Senhora Vivian Pershun, presidente do Conseg 

do bairro da Velha e região, do município de 

Blumenau; 



Senhor Carlos César Vagner, presidente do 

Conseg do bairro Vorstadt e região, do município 

de Blumenau; 

Senhor Romeu Franzoni Júnior, presidente do 

CONSEG de Itacorubi do município de Florianópolis; 

Senhor Joel de Castro, vice-presidente do 

CONSEG da Trindade e vice-presidente do Conselho 

Municipal de Segurança de Florianópolis; 

Senhor Celso Marloch, presidente do Conseg do 

distrito do Grande Garcia, de Blumenau; 

Senhor Saulo Santos, presidente do Conseg do 

Pântano do Sul, de Florianópolis; 

Senhor Lindomar Antônio Caglioni, presidente 

do CONSEGS do setor leste do bairro Fortaleza, de 

Blumenau; 

Senhora Aglaê Nazário de Oliveira, presidente 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer; 

Senhor Adriano Almeida, delegado de Polícia 

Civil, neste ato representando o delegado-geral da 

instituição, Aldo Pinheiro d’Ávila;  

Senhor Júlio Pereira Machado, secretário de 

Segurança Pública do município de Florianópolis;  

Senhora Karin Krause, presidente da Associação 

os Conselhos Comunitários do Vale do Itapocu, de 

Jaraguá do Sul e região;  

Senhor Carlos Tadeu Lima Pires, coordenador do 

Fórum de Consegs do município de Florianópolis;  

Senhora delegada Vanessa de Oliveira Corbari, 

gerente de Ações Institucionais da Coordenadoria 

Estadual de Polícia Comunitária, neste ato 

representando o tenente-coronel Luiz Ricardo 

Duarte, diretor de Segurança da secretaria de 

Segurança Pública; 

Senhora Salete Sbardelatti, presidente da 

Associação dos Consegs do município de Blumenau; 

Senhor Ricardo Campos, presidente do Conseg do 

centro, de Florianópolis;  

Senhor Dirceu Kellermann, presidente do Conseg 

de Timbó; 

Senhor Dionísio Dias Kehl, presidente do 

Conseg Cambirela, de Palhoça; 

Senhor Celson de Oliveira, presidente do 

Conseg Bela Vista/Figueira, de Gaspar; 



Senhor Deyvid de Moura, presidente do Conseg 

de Balneário Piçarras; 

Delegado Paulo Lázaro Corrêa, que neste ato 

representa o senhor Rodrigo Marchetti, delegado da 

3ª Delegacia Regional de Polícia de Blumenau. 

Convido para também fazer parte da mesa a sra. 

deputada Ana Paula Lima, do município de Blumenau.  

 (Palmas) 

Senhoras e senhores, gostaria, neste momento, 

de apresentar um vídeo produzido especialmente 

para esta data pela TV Assembleia.  

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Parabenizo a equipe da TVAL pela realização 

desse belo vídeo. 

 Quero cumprimentar todos os senhores, todas as 

senhoras, agradecer a sua presença e dizer que 

nesta noite a Assembleia Legislativa homenageia o 

trabalho voluntário, o trabalho de pessoas 

abnegadas que não perguntam o que o estado pode 

fazer por elas, mas o que elas podem fazer pelo 

estado, por uma sociedade mais justa, mais 

fraterna, uma sociedade que respeite mais os 

direitos das pessoas e que as pessoas cumpram com 

seus deveres. 

(Passa a ler.) 

“A criação dos Consegs foi autorizada por 

decreto estadual em 12 de março de 2001 e seu 

regulamento foi aprovado em 6 de julho de 2001, 

logo, decorreram pouco mais de 12 anos entre a 

implantação dos Consegs até este dia. É um tempo 

relativamente curto para tamanhos avanços já 

conquistados pelos Consegs do nosso estado, 

mostrando que existe uma forma de fazer segurança 

pública aproximando a instituição do cidadão e 

aproximando as pessoas da instituição.  

Hoje são mais de 300 Conselhos Comunitários de 

Segurança já criados, divididos em 24 

microrregiões. A atuação dos Consegs em Santa 

Catarina é considerada modelo para a política 

comunitária de todo o país. Consegue realmente 

integrar o poder público e os cidadãos em busca de 

soluções para aumentar a segurança das comunidades 

catarinenses. 



O Conseg é uma parceria que reúne grandes 

grupos, no sentido de que juntos, com suas 

experiências e capacidade criativa, colaborarem 

para solucionar problemas de segurança, que são: a 

própria polícia que atua no local, o cidadão 

comum, as autoridades públicas dos diversos órgãos 

e esferas de governo, a comunidade de negócios, as 

organizações não governamentais que atuam na 

comunidade e a imprensa. Muitas vezes o Conseg 

mobiliza a mídia para que ela saiba qual seu papel 

e de que forma pode ajudar na orientação da 

comunidade. 

Destaco a relação de confiança criada entre 

comunidade e o poder público na área da segurança. 

Tal relação apenas tem ampliado a credibilidade 

dos dois lados envolvidos. É justamente pela boa 

vontade, pela disposição da comunidade que vemos 

mais proximidade do governo do estado, da 

instituição Segurança Pública, seja do Corpo de 

Bombeiros, da Polícia Militar ou Civil, das 

autoridades oficiais de segurança, pela 

credibilidade do trabalho feito. Justamente quem 

hoje faz parte de um Conseg, faz esse trabalho com 

amor, dedicação e vontade de melhorar a vida das 

pessoas. 

Parabéns a todos que estão aqui! Parabéns aos 

Consegs pela homenagem que recebem hoje! É o 

mínimo que o Poder Legislativo pode fazer para 

homenagear esses abnegados voluntários, inclusive 

os servidores do estado que também entendem que, 

quando a sociedade participa, o resultado é mais 

efetivo, eficiente, verdadeiro e melhor para as 

pessoas.  

Parabéns a todos e muito obrigado pela 

presença! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Aproveito a oportunidade para conceder a 

palavra à deputada Ana Paula Lima para que possa 

fazer as suas colocações. 

A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – 

Excelentíssimo senhor deputado Jean Kuhlmann, 

autor do requerimento que ensejou esta sessão de 

homenagem aos Consegs do estado de Santa Catarina; 



Excelentíssimo senhor secretário adjunto 

estado da Segurança Pública, coronel PM Fernando 

Rodrigues de Menezes, neste ato representando o 

governador Raimundo Colombo; 

Senhor segundo-tenente Enio Luciano Targino 

Ferreira, neste ato representando o comandante do 

10º Batalhão da Polícia Militar de Blumenau, 

tenente-coronel Roberto Koglin; 

Senhor primeiro-tenente Alcione Amilton de 

Fragas, neste ato representando o comandante do 3º 

Batalhão de Bombeiros Militar de Blumenau, 

tenente-coronel Júlio César da Silva; 

Senhor segundo-tenente médico Rodrigo 

Dall’oglio da Cunha, neste ato representando o 

comandante da Base Aérea de Florianópolis, coronel 

aviador Klaus Kilian Hardt;  

Senhor coronel James Amaral, neste ato 

representando o comandante-geral da Polícia 

Militar, coronel Nazareno Marcineiro; 

Senhora presidente da Associação dos Consegs 

de Blumenau, Salete Sbardelatti.  

(Passa a ler.) 

“Quero registrar, nesta sessão especial, o 

agradecimento ao trabalho voluntário exercido em 

prol da comunidade de todos os homens e mulheres 

que fazem parte dos 331 Conselhos Comunitários de 

Segurança neste estado. O envolvimento de todos 

nos enche de orgulho. Acompanho o trabalho dos 

Consegs em Santa Catarina e, em especial, o da 

cidade de Blumenau. 

Sabemos que os problemas de segurança pública 

estão na ordem do dia. Em todas as cidades 

catarinenses a população nos cobra melhorias, mais 

efetivo, mais equipamento, políticas públicas de 

prevenção e valorização dos profissionais da 

segurança. E no seio desse debate, organizados na 

missão de garantir mais segurança à nossa gente, 

estão os Consegs. A importância dos Consegs 

consiste em ser a voz da comunidade. Por isso são 

fundamentais e possuem um papel essencial na 

organização da sociedade. A participação da 

população nas reuniões do Conseg é uma forma de 

atender a uma das principais características da 



polícia comunitária, ou seja, a parceria entre a 

população e as entidades da Segurança Pública. 

Sei que essa parceria dos Consegs com a 

Segurança Pública, que resulta na polícia 

comunitária, é uma filosofia de atuação que se 

baseia na aproximação entre a polícia e a 

sociedade civil. Creio e defendo que o governo do 

estado aprofunde essa política de aproximação com 

as comunidades através dos Consegs. 

Enfim, temos muito trabalho pela frente, 

muitos desafios a superar. Direitos precisam ser 

garantidos e os conselhos devem auxiliar no 

combate às causas da violência e da criminalidade, 

e desenvolver campanhas educativas visando 

orientar a população. Para nós, as ações 

preventivas realizadas pelos Consegs são o grande 

destaque. 

Tenho presenciado ações interessantes, como 

uma realizada no último sábado pelo Conseg do 

Grande Garcia, em Blumenau, que mobilizou as 

Polícias Civil e Militar, o Corpo de Bombeiros e a 

Guarda Municipal para orientação dos motoristas da 

cidade quanto à problemática da violência no 

trânsito. 

Temos ainda Consegs que mantêm escolinhas de 

futebol que atuam na prevenção às drogas, que 

lutam pela melhoria da iluminação pública de suas 

cidades, que constroem projetos do vizinho 

solidário, do desarmamento infantil, da prevenção 

à violência contra a mulher e contra os idosos e 

crianças e que produzem materiais educativos que 

são distribuídos à sociedade. 

 Esse é o trabalho essencial, primordial, de 

destaque dos Consegs, que são os trabalhos 

preventivos. 

 O trabalho realizado pelos Consegs em Santa 

Catarina é extraordinário, senhoras e senhores. E 

cabe ao governo do estado de Santa Catarina, a 

esta Assembleia Legislativa, deputado Jean 

Kuhlmann, e à sociedade, agradecer a cada um, a 

cada uma que contribui e faz um trabalho que nos 

engrandece, que nos proporciona as condições para 

que possamos viver numa sociedade de paz e de 

fraternidade. 



 Então, em nome do Poder Legislativo 

catarinense o nosso muito obrigado! 

 Agradeço também ao deputado Jean Kuhlmann e 

aos demais deputados que proporcionaram esta 

homenagem a cada homem e a cada mulher que faz 

parte dos Conselhos Comunitários de Segurança. 

 Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Quero aproveitar a oportunidade e agradecer a 

presença da sra. Sara Camargo, vice-presidente da 

Câmara de Dirigentes Lojistas do município de 

Florianópolis. 

 Agradeço também a presença do sr. Gilmar 

Moacir Gil, presidente do Conseg do Estreito, do 

município de Florianópolis; do dr. Luiz Felipe 

Schuch, juiz de Direito da capital e membro do 

Conselho Municipal de Segurança – Comsen; e do sr. 

Fernando Baldissera, presidente do Sindicato das 

Empresas e Serviços Contábeis da Grande 

Florianópolis. 

 Dando continuidade à solenidade, convido a 

mestre-de-cerimônias Nicoli Madeira para proceder 

à nominata dos homenageados. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Neste momento o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem aos Conselhos Comunitários de 

Segurança por sua participação social no 

envolvimento de todos os cidadãos das comunidades, 

auxiliando a instituição policial na busca por 

soluções que atuem sobre as causas da violência e 

da criminalidade, proporcionando segurança e 

qualidade de vida para os catarinenses. 

 Convido o sr. deputado Jean Kuhlmann e a 

deputada Ana Paula Lima para fazerem a entrega das 

homenagens. 

 Convido para receber a homenagem o sr. Osni 

Luiz Bahr, vice-presidente, neste ato 

representando a Associação dos Consegs de 

Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o sr. 

Lindomir Antônio Caglioni, presidente, neste ato 

representando o Conseg setor leste da Fortaleza e 

região. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. Salete 

Sbardelatti, vice-presidente, neste ato 

representando o Conseg da Escola Agrícola e 

região. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. Vivian 

Pershun, presidente, neste ato representando o 

Conseg do bairro da Velha e região. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Carlos 

César Wagner, presidente, neste ato representando 

o Conseg do bairro Vorstadt e região. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Orlando, representando o Conseg – setor norte. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Manoel 

Ernesto Batista, vice-presidente, neste ato 

representando o Conseg do bairro Badenfurt e 

região. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Celso 

Marloch, presidente, neste ato representando o 

Conseg do distrito do Grande Garcia. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Dirceu 

Kellermann, presidente, neste ato representando o 

Conseg de Timbó. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 



 Convido para receber a homenagem o sr. Celson 

de Oliveira, presidente, neste ato representando o 

Conseg Bela Vista/Figueira. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Deyvid 

de Moura, presidente, neste ato representando o 

Conseg de Balneário Piçarras. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Dionísio Dias Kehl, presidente, neste ato 

representando o Conseg do Cambirela, no município 

de Palhoça.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Ricardo 

Campos, presidente, neste ato representando o 

Conseg do Centro, do município de Florianópolis. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra a 

delegada Vanessa de Oliveira Corbari, gerente de 

Ações Institucionais, neste ato representando a 

Coordenadoria Estadual de Polícia Comunitária.  

 A SRA. DELEGADA VANESSA DE OLIVEIRA CORBARI –

Quero cumprimentar o deputado Jean Kuhlmann, que 

preside esta sessão; e o secretário adjunto de 

estado da Segurança Pública, coronel da reserva 

renumerada, Fernando de Rodrigues Menezes, neste 

ato representado o governador do estado, em nome 

de quem cumprimento os demais membros da mesa.  

 O que falar numa noite tão gloriosa? Nós, que 

conhecemos de perto a história de todos os Consegs 

do estado, estamos muito felizes com essa 

homenagem merecida, porque demonstra o 

reconhecimento da sociedade catarinense 

representada por este Parlamento.  

 Quero dizer que cada cidadão que está aqui, 

cada voluntário que está neste recinto ou que está 

sendo homenageado, entendeu e compreendeu o que 

nós queríamos dizer sobre a filosofia da polícia 

comunitária entendeu a importância da cidadania 



dentro da sua comunidade, fazendo parceria com as 

Polícias Civil e Militar para mudar uma realidade 

social, trabalhando sempre na prevenção do crime.  

 Então, estou aqui em nome da secretaria da 

Segurança Pública de Santa Catarina para dizer 

muito obrigada, para dizer que continuamos à 

disposição. Podem contar conosco!  

 Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – A 

seguir, convidamos para ocupar a tribuna a sra. 

Salete Sbardelatti, presidente da Associação dos 

Consegs de Blumenau, neste ato representando todos 

os Consegs de Santa Catarina.  

 A SRA. SALETE SBARDELATTI – Sr. deputado Jean 

Kuhlmann, presidente desta sessão especial e autor 

das homenagens desta data; sra. deputada Ana Paula 

Lima, vice-presidente da comissão de Segurança 

Pública desta Casa; distintas autoridades que 

compõem a mesa de honra já citadas pelo protocolo; 

autoridades civis e militares presentes; 

lideranças comunitárias; amigos representantes de 

Consegs; homenageados nesta sessão; amigos e 

familiares; senhores e senhoras que nos acompanham 

em seus lares pela TVAL. 

(Passa a ler.) 

“É com muita alegria que participamos desta 

belíssima sessão especial para receber o valoroso 

reconhecimento dos srs. deputados, em especial do 

deputado Jean Kuhlmann, que tem acompanhado de 

perto os trabalhos dos Consegs, especialmente, os 

Consegs de Blumenau, sua terra, e que tem-se 

preocupado com os problemas de segurança pública, 

reconhecendo os valorosos trabalhos de todos os 

voluntários, dos integrantes dos Consegs. 

Também se preocupa muita com a questão da 

segurança pública a nossa deputada Ana Paula Lima. 

 Deputado Jean Kuhlmann, queremos agradecer-lhe 

imensamente por esta oportunidade e, neste 

momento, falo também em prol dos Consegs de Santa 

Catarina, pois sabemos que fazem importantes 

trabalhos na área de prevenção. Acreditamos que 

num próximo momento muitos outros deverão ser 



lembrados e destacados também, mas, como 

presidente da A-Conseg Blu, desejo que todos sejam 

valorizados e o mais importante: respeitados! 

Os Consegs têm como missão implementar a 

filosofia de polícia comunitária, que é aproximar 

as polícias da população, para que juntos possam 

discutir os problemas de sua comunidade e arranjar 

soluções criativas e de parceria para amenizar os 

problemas existentes, além de trabalhar a 

prevenção às drogas e à violência. 

Vale destacar que para realizarmos bons 

trabalhos é preciso de dedicação contínua, 

comprometimento e vontade de fazer a diferença. E 

isso acontece entre os que estão à frente dos 

Consegs. E neste momento parabenizo todos 

integrantes de Consegs do estado, em especial os 

seus dirigentes.  

 Destaco e enalteço os valorosos trabalhos 

realizados pelos Consegs que são homenageados 

nesta noite, cada um com seu perfil de trabalho, 

cada um desenvolvendo ações e trabalhando as 

necessidades e prioridades de suas comunidades. 

Mas para chegarem até aqui, certamente realizaram 

algo de especial e o resultado está nas suas 

comunidades.  

Não conseguiremos relatar aqui em poucos 

minutos tantos projetos e tantas ações dos Consegs 

homenageados, mas lembramos que para realizar 

esses trabalhos foram necessárias muitas 

parcerias, muitos apoios. 

Então, agradecemos a todos que contribuíram, 

contribuem e contribuirão de alguma forma com os 

projetos dos Consegs, participando, propagando, 

ajudando a realizar nossas ações. E nessa hora é 

preciso destacar a importância da participação das 

instituições de segurança dentro dos Consegs. E 

como estou representando todos, quero destacar o 

quão são importantes as parcerias com a Polícia 

Militar e a Polícia Civil.  

Como prevê o estatuto, temos membros natos que 

nos apoiam, que participam, que compartilham e que 

buscam soluções para os problemas apresentados em 

reuniões ou elencados em caixas de sugestões 

colocadas nas comunidades. 



Por isso devemos agradecer aos comandantes da 

Polícia Militar, que oportunizam e incentivam 

essas participações, através de seus policiais 

militares; agradecemos aos delegados da Polícia 

Civil, que incentivam seus policiais civis a 

também participar.  

Então, agradecemos e parabenizamos, em 

especial, os policiais militares e civis que 

vestem a camisa da polícia comunitária e de apoio 

aos Consegs e que estão sempre junto conosco, os 

dirigentes. Não vou citar nomes, mas temos muitos 

deles entre nós. Portanto, sintam-se abraçados! 

Também destacamos a importância da 

participação das outras forças institucionais de 

segurança, como o Corpo de Bombeiros, o 

Departamento de Trânsito, além de vários setores 

de órgãos públicos municipais, porque segurança 

pública não é só ação policial, são ações 

destinadas a solucionar os problemas das 

comunidades, que precisam de maior atenção dos 

governantes e da ampliação das políticas públicas 

da área. 

Lembro ainda que há muitas ferramentas que 

podem ser usadas, mas é preciso vontade política. 

E cito os Gabinetes de Gestão Integrada do 

Município – GGIM -, que reúnem as instituições de 

segurança e órgãos públicos. Também o Fórum 

Municipal de Segurança, que é o espaço de 

discussão envolvendo todas as forças vivas da 

sociedade, grande conquista dos Consegs de 

Blumenau, que neste ano já deu início a dois 

projetos em nossa cidade. 

Senhoras e senhores, é com ações como essas e 

outras que poderão surgir que devemos prosseguir. 

Nós, dos Consegs, devemos estar unidos a todas as 

forças institucionais de segurança, mas também 

devemos prosseguir na cobrança por melhores 

momentos, por mais equipamentos, por tudo o que 

necessário para contribuir com as nossas ações e 

para que os policiais militares e civis possam 

realmente realizar seu trabalho.  

Precisamos, com certeza, uma maior integração 

entre os Consegs, o que pode começar na noite de 

hoje, quando conhecemos muitos dos nossos 



vizinhos, ou seja, os Consegs de outras cidades. 

Penso que nos conhecendo pessoalmente será mais 

fácil criar uma amizade e formar parcerias. E para 

isso pedimos o apoio da Coordenadoria Estadual, a 

fim de que realizemos encontros regionais. A 

delegada Vanessa, que tem feito um trabalho 

excepcional de apoio aos Consegs, poderia também, 

por que não, cobrar essas questões.  

Quanto aos Consegs homenageados nesta noite, 

temos sete de Blumenau: Centro Escola Agrícola, 

bairro da Velha, bairro Vorstadt, distrito Garcia, 

do setor leste – Fortaleza e região, Badenfurt e 

região, do setor norte.  

Através da A-Conseg, da qual sou presidente e 

o sr. Osni é o vice-presidente e meu parceiro 

procuramos dar visibilidade, procuramos integrar, 

unir, fazer ações em conjunto para que se 

fortaleçam cada vez mais. A todos eles o meu muito 

obrigado e pelo apoio e confiança. 

Parabenizo e destaco os Consegs Cambirela, de 

Palhoça, do Centro, de Florianópolis, e os 

vizinhos de Blumenau, Timbó, Bela Vista/Figueira, 

Gaspar e Balneário Piçarras.  

Para finalizar, destaco o slogan: Segurança 

Pública, Dever do Estado, Responsabilidade de 

Todos.  

Senhoras e senhores, a parte que refere à 

responsabilidade de todos, tenho certeza que os 

Consegs estão cumprindo. Agora falta a comunidade 

participar mais para fortalecê-los, para junto 

formarmos uma grande corrente do bem.  

Também sabemos do empenho dos titulares das 

instituições de segurança em fazer um bom 

trabalho. Então, precisamos contar com o apoio dos 

governantes. Sabemos que o governo está-se 

esforçando para atingir metas em relação a várias 

ações em prol da segurança dos nossos municípios. 

Mas certamente é preciso acelerar os passos na 

direção da eficiência das ações e na busca de 

melhorias das condições de trabalho dos 

profissionais da Segurança Pública.  

Também precisamos que os governos reconheçam 

que estamos contribuindo, pois somos um braço do 

governo estadual, embora comunitário e voluntário.  



 Srs. deputados estaduais, precisamos que seja 

aprovada a Lei de Organização Básica da Polícia 

Militar, que deve estar tramitando nesta Casa, 

pois ela vai nortear como vão ser distribuídas as 

verbas, a fim de que possamos ter mais 

equipamentos, quem sabe até mais um batalhão de 

Polícia Militar lá em Blumenau e um maior efetivo 

das Polícias Militar e Civil. 

 Sabemos que tudo isso depende de planejamento, 

mas incentivamos a ação dizendo que estamos 

fazendo a nossa parte e que queremos contribuir 

para que o governo estadual faça a sua.  

Estamos com o governador e com os deputados, 

mas contamos com o apoio de todos no sentido de 

proporcionarem novas oportunidades na segurança 

pública dos municípios catarinenses.” 

 Muito obrigada! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Muito obrigado, Salete, por suas palavras.    

Convido para fazer uso da palavra o coronel PM 

Fernando Rodrigues de Menezes, secretário adjunto 

da Segurança Pública de Santa Catarina, que neste 

ato representa o nosso secretário e também o 

governador. 

 O SR. CORONEL FERNANDO RODRIGUES DE MENEZES – 

Eu cumprimento o deputado Jean Kuhlmann e a 

deputada Ana Paula Lima, e cumprimentando-os,  

cumprimento todos os que fazem parte da mesa. 

Meus cumprimentos a todos os presentes, aos 

representantes dos Consegs, aos policiais 

militares, aos policiais civis, enfim, a todos que 

trabalham e labutam na segurança pública. 

 Quero dizer aos senhores que é uma honra muito 

grande estar aqui nesta noite e representar o 

governador João Raimundo Colombo e o secretário 

César Augusto Grubba. 

Trouxe até um discurso pronto, mas este 

momento é tão especial, é um momento tão único, 

que é preferível falar com o coração. Assim, vou 

deixar o discurso de lado e vou falar dessa forma. 

 Quero dizer que tenho trabalhado muito com o 

padre Vilson Groh, e ele diz que celebrar a vida é 



um ato de fé. E eu tenho certeza que é isso que os 

senhores fazem, celebram a vida como um ato de fé 

e apoiam toda a Segurança Pública.  

Eu também tenho participado de ações sociais 

através da Polícia Militar. Inclusive, estaremos 

realizando no próximo sábado, numa comunidade 

carente no bairro Bom Viver, um mutirão do qual 

participarão a Polícia Militar, através do Proerd, 

com ações do canil, com ações do esquadrão de 

Polícia Montada. 

 Temos um projeto denominado Amor sobre Rodas, 

junto à Capelaria Militar Cristo Rei, projeto esse 

que se fará presente nesse evento. Temos um ônibus 

com dois consultórios odontológicos, temos médicos 

e também uma equipe que faz corte de cabelo. Um 

domingo sim e outro não, essa equipe se faz 

presente ao lado da Catedral Metropolitana, numa 

ação que já era desenvolvida pelo Instituto Padre 

Vilson Groh, trabalhando com os moradores de rua. 

 Quero dizer aos senhores e senhoras da 

importância dos Consegs e é por isto que estão 

sendo homenageados: como dirigentes e voluntários 

dos Conselhos Comunitários de Segurança, que 

desenvolvem um belo trabalho em prol da segurança 

pública. 

 Também não poderia deixar de referir-me, neste 

momento, a todo o trabalho que está sendo 

executado pelo governo do estado nos três últimos 

anos na área da segurança pública, principalmente 

na questão crucial que é o efetivo. Nós estamos na 

Polícia Militar com três mil homens incluídos ou 

em processo de inclusão, desde 2011. Não é 

diferente na Polícia Civil, com aproximadamente 

800 policiais civis incluídos no Corpo de 

Bombeiros, no IGP e no Detran. Então, são ações do 

governo do estado em prol da segurança pública, 

ações do governador Raimundo Colombo para que a 

sociedade catarinense se sinta mais segura. 

 E o trabalho não tem sido feito apenas na 

questão crucial do efetivo, mas também nas 

questões que se referem a investimentos nas demais 

áreas. Nunca se investiu tanto em segurança 

pública neste estado. Eu tenho acompanhado passo a 

passo, desde 2011, todas as ações que estão sendo 



implementadas pelo governo do estado. Nós estamos 

agora com ações dentro do Pacto da Segurança 

Pública. O governador Raimundo Colombo e o 

secretário César Grubba não se fazem presentes 

nesta solenidade porque neste momento estão no 

município de Chapecó falando para a comunidade 

oestina catarinense o que significa o Pacto da 

Segurança Pública, os investimentos e as ações 

naquela região e em todo o estado de Santa 

Catarina. 

Quero dizer ainda que temos uma questão 

crucial na área da segurança pública, e os 

senhores a conhecem bem, pois já foi citada pela 

oradora que me antecedeu. Partindo da Constituição 

Federal, o seu art. 144 diz claramente que a 

segurança Pública é dever do estado, mas também é 

direito e responsabilidade de todos. 

Partindo desse pressuposto, cabe-me elogiar 

todos os presentes a esta belíssima homenagem 

prestada pela Assembleia Legislativa do nosso 

estado que é merecidíssima.  

Quero agradecer a todos aqueles que têm feito 

trabalhos relevantes para a melhoria da segurança 

pública em nossos municípios e que têm 

desenvolvido ações ao lado dos policiais civis e 

militares.  

Eu tive a oportunidade, quando comandei o 

batalhão em Jaraguá do Sul, de trabalhar com os 

Conselhos Comunitários de Segurança. Naquele 

momento esse trabalho estava tendo início. Hoje 

estamos, como foi relatado aqui, com 331 Consegs 

instalados em todo estado de Santa Catarina. 

Eu gostaria agora de fazer um agradecimento 

especial, se os presentes me permitirem, à 

delegada Vanessa, que tem trabalhado nessa área e 

acompanhado tudo o que se faz através dos Consegs. 

Quero dizer também aos senhores que o tenente-

coronel Duarte não se faz presente hoje porque 

está ministrando um curso em Joinville, dentro 

daquele programa Crack, é possível vencer. 

Enfim, somente me cabe agradecer a todos por 

esta oportunidade e rogar a Deus, o grande 

Arquiteto do Universo, que cumule de bênçãos todos 



os senhores, desejando que tenham forças para 

continuar esse árduo trabalho. 

Muito obrigado e boa-noite! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jean Kuhlmann) – 

Quebrando o protocolo da Casa, gostaria de fazer a 

leitura da placa da homenagem, porque entendo que 

ela não se aplica apenas aos Consegs que aqui 

estão, mas também a muitos catarinenses que, de 

forma voluntária, fazem a sua parte. 

(Passa a ler.) 

“A Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina homenageia por sua participação social no 

envolvimento de todos os cidadãos das comunidades, 

auxiliando a instituição policial na busca por 

soluções que atuem sobre as causas da violência e 

da criminalidade, proporcionando segurança e 

qualidade de vida para os catarinenses.” 

Lendo esta placa, quero estender esta 

homenagem a todos os que aqui estão, aos 

servidores do estado da Polícia Militar, 

representados pelo coronel Fernando, e aos da 

Polícia Civil, representados pela delegada 

Vanessa. E também falo do delegado regional de 

Blumenau, Rodrigo Marchetti, e dos bombeiros - e 

tenho uma amizade muito grande com o coronel 

Júlio, em Blumenau.  

Enfim, quero cumprimentar todos os servidores 

e também os voluntários que atuam nos Consegs, 

aqueles que hoje estão na presidência, na 

coordenação e que ajudam de alguma forma. E temos 

hoje aqui várias pessoas que estão participando, 

como o meu amigo Jorge Marzetti, o Jorge Humberto, 

o Carlos Veloso, o Valter Salvador, o Mário, o 

Veneza. Enfim, todos que estão aqui de alguma 

forma, estando ou não na direção de uma 

instituição, ajudam, porque isto faz parte do 

espírito catarinense: doar e fazer o bem para o 

estado. Este é o nosso papel, independentemente de 

cor partidária, independentemente de credo: fazer 

o que é melhor para os catarinenses! 

Por isso, parabéns a todos que de alguma forma 

ajudaram a construir essa criança de 12 anos que, 



com certeza, coronel Fernando, vai chegar à 

maturidade dando um exemplo maior ainda para o 

Brasil. 

Parabéns a todos! 

(Palmas) 

Gostaria, em nome da Presidência, de agradecer 

a presença das autoridades que compõem a mesa, dos 

homenageados e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento, convidando-os para um coquetel no 

hall deste Poder. 

Antes de encerrar a presente sessão, teremos a 

interpretação do Hino de Santa Catarina pelo coral 

da Assembleia Legislativa, sob a regência do 

maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a sessão. 

 

  

   

 

  

 


